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Σχετικά με την εν θέματι ερώτηση που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων ο βουλευτής 

επικρατείας κ. Γεώργιος Σταμάτης, σας γνωρίζουμε ότι η ασφάλεια των χρηστών υπηρεσιών 

τουρισμού στη χώρα μας αποτελεί βασικό άξονα γύρω από τον οποίο δομείται η στρατηγική 

του Υπουργείου Τουρισμού για την τουριστική ανάπτυξη. Υπό αυτό το πρίσμα και σε ό,τι 

αφορά το ειδικό ζήτημα των λουομένων σε κολυμβητικές δεξαμενές εντός τουριστικών 

επιχειρήσεων αρμοδιότητάς του, το Υπουργείο έχει ήδη θεσπίσει το αναγκαίο νομοθετικό 

και κανονιστικό πλαίσιο για τη διασφάλιση της προστασίας των επισκεπτών. 

Πιο συγκεκριμένα, το 2020, με το άρ. 46 του ν. 4688/2020 «Ειδικές μορφές 

τουρισμού, διατάξεις για την τουριστική ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» (Α' 101), για πρώτη 

φορά, εισήχθη η υποχρέωση ύπαρξης ναυαγοσώστη πισίνας στα τουριστικά καταλύματα 

που λειτουργούν κολυμβητικές δεξαμενές, προκειμένου να ενισχυθεί η ασφάλεια και 

προστασία των διαμενόντων στα τουριστικά καταλύματα της χώρας μας. Υπενθυμίζεται ότι, 

μέχρι τότε, οι κολυμβητικές δεξαμενές εντός τουριστικών καταλυμάτων λειτουργούσαν 

αποκλειστικά με τις προϋποθέσεις που έθετε η υγειονομική Διάταξη Γ1/443/1973 όπως 

ισχύει, σύμφωνα με την οποία, εκάστη επιχείρηση οφείλει να ορίζει επόπτη ασφαλείας 

ειδικευμένο στην παροχή πρώτων βοηθειών. 

Το 2022, κατ΄ εξουσιοδότηση της ως άνω αναφερόμενης διάταξης εκδόθηκε η υπ’ 

αρ. 10399/2022 κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας και Τουρισμού (Β΄2621), όπως ισχύει, 

όπου ορίζονται, μεταξύ άλλων, οι υποχρεώσεις των φορέων διαχείρισης καταλυμάτων, εντός 

των οποίων λειτουργούν κολυμβητικές δεξαμενές. Ειδικότερα, για τα καταλύματα που 

διαθέτουν περισσότερα από πενήντα (50) δωμάτια και μία τουλάχιστον κολυμβητική 

δεξαμενή με βάθος μεγαλύτερο από ενάμισι (1,5) μέτρο καθώς και για περιπτώσεις 

κολυμβητικών δεξαμενών που προορίζονται για αποκλειστική χρήση παιδιών και εφόσον δεν 

γειτνιάζουν με άλλες κολυμβητικές δεξαμενές, στις οποίες έχει ορισθεί υπεύθυνος 

ναυαγοσώστης από την επιχείρηση, ο ναυαγοσώστης οφείλει να βρίσκεται σε ετοιμότητα, με 

ένδυμα κολύμβησης, καθ` όλη τη διάρκεια της υπηρεσίας του, καθήμενος εντός του χώρου 

της κολυμβητικής δεξαμενής ή να περιπολεί πεζός στον χώρο ευθύνης του και να μην εκτελεί 
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άλλη υπηρεσία. Για καταλύματα που διαθέτουν λιγότερα από πενήντα (50) δωμάτια ή με 

βάθος κολυμβητικής δεξαμενής μικρότερο από ενάμισι (1,5) μέτρο καθώς και για 

κολυμβητικές δεξαμενές που βρίσκονται σε κήπους ταράτσας (roof garden) τουριστικών 

καταλυμάτων, ο ναυαγοσώστης δύναται να βρίσκεται σε ετοιμότητα εντός του τουριστικού 

καταλύματος, με δυνατότητα άμεσης επέμβασης. 

Η μόνη περίπτωση που δεν απαιτείται ο ορισμός ναυαγοσώστη κολυμβητικής 

δεξαμενής ή άλλου εξειδικευμένου προσωπικού είναι της κολυμβητικής δεξαμενής που 

εξυπηρετεί ενοίκους - πελάτες ενός δωματίου ή διαμερίσματος κύριου ή μη κύριου 

καταλύματος. Στην περίπτωση αυτή, το τουριστικό κατάλυμα αναρτά σε εμφανές σημείο 

κοντά στην κολυμβητική δεξαμενή κείμενο που ενημερώνει τον πελάτη για τους κανόνες 

υγιεινής και ασφάλειας κατά την κολύμβηση, σύμφωνα με τις κείμενες υγειονομικές 

διατάξεις και προσαρτά τους ανωτέρω κανόνες αναλυτικά στα ιδιωτικά συμφωνητικά που 

καταρτίζει με τους πελάτες του.  

Στους παραβάτες των ανωτέρω διατάξεων, ανεξάρτητα από τις συντρέχουσες 

αστικές και ποινικές ευθύνες, επιβάλλονται κυρώσεις οι οποίες εκτείνονται από την επίπληξη 

έως τη χρηματική κύρωση ύψους από 300 έως 2.000 ευρώ, ενώ σε περίπτωση υποτροπής 

στην ίδια παράβαση εντός ενός (1) έτους, η χρηματική κύρωση διπλασιάζεται. 

  Περαιτέρω, σημειώνεται ότι, η πρόνοια για το θέμα της ασφάλειας των χρηστών 

κολυμβητικών δεξαμενών εντός τουριστικών καταλυμάτων δεν εξαντλείται στις ανωτέρω 

ενέργειες.  Αντιθέτως, η Πολιτεία, το 2025, προχώρησε στην υιοθέτηση επιπλέον μέτρων για 

τη διαφάνεια και την αμεσότητα του συστήματος γνωστοποίησης για την άσκηση 

οικονομικής δραστηριότητας. 

Συγκεκριμένα, για την έναρξη λειτουργίας κολυμβητικής δεξαμενής εντός 

τουριστικού καταλύματος, απαιτείται η προηγούμενη γνωστοποίηση λειτουργίας της μέσω 

του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων 

(Ο.Π.Σ - Α.Δ.Ε), σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην 11814/11.06.2025 κοινή απόφαση 

Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Ανάπτυξης και Τουρισμού  (Β’ 3339), η 

οποία εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση των διατάξεων του ν. 4442/2016 «Νέο θεσμικό πλαίσιο 

για την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας και άλλες διατάξεις.» (Α’ 230). Σύμφωνα με τον 

εν λόγω νόμο, η υπαγωγή οικονομικής δραστηριότητας σε καθεστώς γνωστοποίησης χωρεί 

με σκοπό την προστασία του δημοσίου συμφέροντος. Με την ανωτέρω απόφαση 

καταργήθηκε το προϊσχύον κανονιστικό πλαίσιο και επήλθαν κρίσιμες αλλαγές σχετικά με 

την ακολουθητέα διαδικασία για τη γνωστοποίηση λειτουργίας κολυμβητικής δεξαμενής 

εντός τουριστικού καταλύματος προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της ασφάλειας των 

λουομένων. 

Συγκεκριμένα, τα δικαιολογητικά, τα οποία απαιτούνται για τη γνωστοποίηση 

λειτουργίας κολυμβητικής δεξαμενής αναρτώνται πλέον ψηφιακά στο ως άνω αναφερόμενο 

Πληροφοριακό Σύστημα (σε αντίθεση με το προϊσχύον καθεστώς όπου απλά έπρεπε να 

τηρούνται στην έδρα της επιχείρησης), ώστε να είναι διαθέσιμα για έλεγχο από τις αρμόδιες 

αρχές από την στιγμή της γνωστοποίησης.  

Μεταξύ των ως άνω αναφερόμενων δικαιολογητικών περιλαμβάνεται Υπεύθυνη 

Δήλωση του φορέα λειτουργίας της κολυμβητικής δεξαμενής ότι πληρούνται οι κανόνες 

ασφαλείας, οι οποίοι προβλέπονται στις κείμενες υγειονομικές διατάξεις (Γ1/443/15-1-1973 

(Β΄ 87/24-1-1973) Υγειονομικής Διάταξης, όπως ισχύει) και το άρθρο 46 του ν. 4688/2020.  
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 Μεταξύ των δικαιολογητικών που υποχρεωτικά αναρτώνται στο Ο.Π.Σ - Α.Δ.Ε για 

τη γνωστοποίηση λειτουργίας κολυμβητικής δεξαμενής είναι βεβαίωση, σε ισχύ, επιτυχούς 

συμμετοχής στις εξετάσεις ναυαγοσώστη πισίνας που υποχρεωτικά πλέον προσλαμβάνεται 

από τις τουριστικές επιχειρήσεις. 

 Επιπρόσθετα, στο ίδιο κανονιστικό πλαίσιο περί γνωστοποίησης των κολυμβητικών 

δεξαμενών, προβλέπονται επιπλέον ρυθμίσεις για ειδικότερα περιπτώσεις που σχετίζονται 

με τη χρήση κολυμβητικών δεξαμενών εντός τουριστικών καταλυμάτων, παρακολουθώντας 

τις σύγχρονες τάσεις της αγοράς και με σκοπό την προστασία των λουόμενων από νέες 

μορφές κινδύνου.  

Ειδικότερα, εισάγεται για πρώτη φορά, σε περίπτωση που εντός της δεξαμενής 

λειτουργούν νεροτσουλήθρες ή/και παιχνίδια νερού, η υποχρέωση ύπαρξης πιστοποιητικού 

συμμόρφωσης από διαπιστευμένο φορέα διαπίστευσης περί συμμόρφωσής τους με τα 

οικεία πρότυπα ενώ στην τεχνική έκθεση του μηχανικού σχετικά με τη λειτουργία της 

κολυμβητικής δεξαμενής πρέπει να περιγράφονται πλέον και οι νεροτσουλήθρες και τα 

παιχνίδια νερού. Στην εν λόγω τεχνική έκθεση περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων και τα μέτρα 

ασφαλείας των λουομένων (σωσίβια, κατάλογος τηλεφώνων έκτακτης ανάγκης, σήμανση, 

κλίση πυθμένα).  

Σε περίπτωση διαπίστωσης από τα οικεία ελεγκτικά όργανα παραβάσεων των 

διατάξεων της 1814/11.06.2025 κ.υ.α, επιβάλλονται τα προβλεπόμενα στο άρθρο 7 της εν 

λόγω απόφασης διοικητικά πρόστιμα. Επίσης, σε περίπτωση που φορέας δεν τηρεί στο 

φάκελο της επιχείρησης τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά ή έχει παραβιάσει οποιονδήποτε 

επιμέρους όρο και προϋπόθεση που προβλέπεται για τη λειτουργία της κολυμβητικής 

δεξαμενής, επιβάλλεται και το διοικητικό μέτρο της απαγόρευσης της λειτουργίας της 

κολυμβητικής δεξαμενής, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 6 του άρθρου 153 του ν. 

4070/2012 (Α΄ 82).  

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι το Υπουργείο Τουρισμού, προκειμένου να 

ελαχιστοποιήσει τις παραβάσεις της κείμενης νομοθεσίας, έχει συμπεριλάβει τα τελευταία 

έτη στα ετήσια Σχέδια Δράσης του ειδικό στόχο για την εντατικοποίηση των διενεργούμενων 

ελέγχων στις τουριστικές επιχειρήσεις αρμοδιότητάς του, με απώτερο σκοπό την 

αναβάθμιση της ποιότητας του τουριστικού προϊόντος και την παροχή υπηρεσιών υψηλού 

επιπέδου σε όλη τη χώρα.   

 

 

Ακριβές Αντίγραφο 

 

Ανθούλα Τσακύρη 
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών 

Θεμάτων 

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ 
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